

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история Ващенко Ильи Игоревича на тему «Исторический опыт коллективизации в Адыгее: общие тенденции и особенности реализации»**

Проблемы аграрного развития России и ее отдельных регионов привлекают к себе все большее внимание исследователей, поскольку XX век стал временем серьезных изменений в сельском хозяйстве, связанных, прежде всего, с переходом к коллективистским формам хозяйствования в советской деревне. Изучение истории преобразований в деревне в их многообразии позволяет наиболее полно показать, как общие закономерности, так и специфические особенности социалистического строительства в национальных районах Северного Кавказа, обусловленных исторически сложившимися условиями занятия сельским хозяйством. Современные разработки аграрной реформы также требуют обращения к исторической действительности. Этим обусловлена актуальность рассматриваемой диссертации Ващенко И.И.

Исследование соискателя на современном этапе развития исторической науки представляет научный и практический интерес. Диссертация состоит из введения, трех глав и библиографического списка.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы логично и четко. Структура работы и хронологические рамки обоснованы. Вполне убедительно представлено изучение историографии вопроса по четырем этапам, что позволило автору определить степень изученности проблемы, связанной с реконструкцией сельского хозяйства, становлением кооперации, с положением крестьянства в условиях аграрных преобразований, с механизмом государственного управления процессом коллективизации. Автор достаточно полно представил комплекс исследований по заявленной теме и продемонстрировал свое место в этом ряду, так как недостаточно изученными остаются проблемы отношения крестьянства к аграрной политике советского

государства, социальная структура первых колхозов, судьба раскулаченных крестьян, социально-психологические последствия массовой коллективизации.

Исследование опирается на широкую источниковую базу – используются как материалы местных, региональных, так и центральных архивов, опубликованные документы, в оборот вводится новый материал. Проанализированная база источников позволяет решать цели и задачи исследования.

Убедительно выглядит обоснование научной новизны работы и ее практическая значимость, которая состоит в возможности использования материалов при разработке специальных курсов, посвящённых аграрным отношениям, а также учебных курсов по краеведению. Публикации и доклады на ряде конференций дают представление о содержании диссертации и ее научных результатах.

Судя по тексту автореферата в диссертации выявлены и проанализированы современное состояние исторического знания о коллективизации, насильственный характер, игнорирование этнонациональных особенностей региона, нарушение принципа добровольности кооперирования крестьянских хозяйств.

Диссертанту вполне убедительно удалось показать, что Адыгея не была готова к реализации такого широкомасштабного акта, как всеобщая коллективизация, тем не менее, благодаря административному ресурсу удалось завершить коллективизацию к весне 1931 г., в числе первых на Северном Кавказе

Из анализа содержания автореферата ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных результатов и выводов о насильственных методах проведения коллективизации и массовом раскулачивании, протестах крестьянского населения, требовавшего

справедливости и позитивных изменений, и обосновано почему в Адыгее не было открытых вооруженных выступлений.

Материалы и выводы диссертации вносят вклад в изучение истории раскулачивания в Адыгее и позволяют сделать вывод о том, что политика ликвидации кулачества как класса, не имела широкой поддержки у крестьян, так как приводила к нарушению традиционно существовавшей взаимопомощи в крестьянской среде. При этом основная масса крестьян была раскулачена не только по имущественному, но и по социальному признаку.

Исследование соответствует заявленной научной специальности и пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842. Автор диссертации Илья Игоревич Ващенко заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Лаврова Наталья Сергеевна

кандидат исторических наук (07.00.02 – Отечественная история),  
доцент кафедры всеобщей истории социально-гуманитарного института  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.  
Бербекова»  
13.05.2019

Контактные данные:

Российская Федерация, 360004, Кабардино-Балкарская республика, г.о.  
Нальчик, ул. Чернышевского, 173  
e-mail: [lawrowa.natali2012@yandex.ru](mailto:lawrowa.natali2012@yandex.ru) Моб. телефон +7 (928) 9169722

Подпись <i>Лаврова</i>	заверяю:
<i>Н.С.</i>	
Начальник управления кадрового и правового обеспечения КБГУ	
<i>Е.М. Машукова</i>	Е.М. Машукова
<i>13.05.2019</i>	2019 г.

